

坚持无偿献血16年 点亮“小桔灯” 这名警长为无数人送上生命“火种”

“通过我们志愿者每一个人一点一滴的血液，可以拯救更多人的生命。”5月17日，央视新闻频道《24小时》对河北“献血警长”杲光兴的先进事迹进行专题报道，“献血警长”点亮“小桔灯”，为无数人送上生命的“火种”。这背后有着怎样的故事呢？



正在献血的杲光兴



“小桔灯”无偿献血志愿者献血

警长坚持无偿献血16年 成立志愿服务队

1974年出生，从警已有20年，如今是邯郸市馆陶县公安局的三级警长。2008年的一天，当得知一次献血或许能挽救一条生命时，他果断伸出手臂，开始了第一次无偿献血。

16年来，杲光兴累计无偿献血96次。为了让更多人关注并参与无偿献血，2018年杲光兴和一些志同道合的公益伙伴共同发起了“小桔灯”无偿献血志愿服务队。“小桔灯”成立后，杲光兴和团队伙伴经常走上街头和社区，为市民讲解无偿献血的相关知识。

2020年，他们经历了一件痛心的事：一位北京的白血病患者急需捐献，杲光兴得知后决定第二天和志愿者们一起出发去献血，然而却接到了不幸的消息，患者妈妈给他留言说，好心人你们不用来了，孩子已经解脱了。

“这件事对我触动非常大，一直从内心非常自责，如果当时我们头一天到北京去，可能就能救孩子一命。”杲光兴说。这件事过后，杲光兴更加关注“缺血、急需用血”的特殊情况，当河北和其他省份、地区出现紧急用血需求时，“小桔灯”便会尽快组织志愿者前往。

2021年6月，队员刘朋忠亲历了一次往返3000公里的生命驰援。当时，四川德阳一位邓先生血小板数值极速下降，生命垂危，急需O型血小板。“当时看见信息之后，我就第一时间跟杲主任说‘我去吧，没有问题’。”

刘朋忠和妻子开了一家饭店，没

有雇服务员，平时也比较忙。杲光兴问他饭店能关门吗，“钱是挣不完的，救人一命比挣钱的意义大多了。”刘朋忠说。

从3人到800多人 热血滚烫为生命延续希望

从最初的3人，到现如今的800多人，在杲光兴和“小桔灯”的带动下，当地有越来越多的人走进无偿献血站，献出热血为生命延续希望。

杲光兴的妻子艾敏对于他的这项事业最初是担心和不解，“你献了血会不会对身体有妨碍？”后来，经过慢慢了解，妻子艾敏开始理解了杲光兴，觉得能帮助到他人是件非常有意义的事情。现在只要有时间，妻子就和他一起参与到无偿献血的志愿服务中。

近年来，“小桔灯”的捐献从血液、血小板拓展到造血干细胞以及器官和遗体的捐献。今年3月，杲光兴的妹夫徐振雷成为“小桔灯”的第21位造血干细胞捐献者。“小桔灯”成立6年来，除了21名成功捐献造血干细胞的志愿者之外，还有7名离世志愿者分别捐献了器官或遗体。无数患者的生命，因为他们的善举得以延续。

今年4月18日，2024年第一季度“中国好人榜”发布，杲光兴荣登“助人为乐”中国好人榜。“再高的荣誉，都不及帮助别人带给我的成就感。我只是个平凡的人，唯有公益是这一辈子停不下来的事业。”杲光兴说。

据《燕赵都市报》

沧州任丘小伙儿张晓和新娘杨蕊

举办“零彩礼”婚礼 “送餐车”迎亲很拉风

近日，沧州任丘市白塔村小伙儿张晓骑“送餐车”迎娶新娘杨蕊，在同事和亲友的见证下举办了“零彩礼”婚礼。这场特别的婚礼吸引了众人目光，大家纷纷为喜事新办的他们送上祝福。

35岁的张晓是当地“美团”的一名普通配送员，1年前和来自安徽的杨蕊自由恋爱。他们决定在今年5月15日举办婚礼。善良懂事的杨蕊积极响应移风易俗、文明婚嫁新风尚，没有要一分彩礼钱。

今年春节之后，一直憧憬自己婚礼的张晓决定举办一场简约而特别的婚礼。他计划在

婚礼当天不租赁豪华车队，而是和同事们骑着送外卖的电动摩托车组成迎亲队伍，去迎娶自己的新娘。他的想法得到家人、新娘及其父母的支持。单位负责人得知张晓的想法后，积极协调沟通人员和车辆，同事们也纷纷表示支持。

5月15日9时30分，张晓骑上系着大红花“送餐车”从白塔村出发，去任丘市区的一家酒店迎娶新娘杨蕊。30多名同事身穿工装，骑着送外卖的电动摩托车，排成整齐的两排，紧紧跟在张晓身后。15分钟后，张晓来到新娘杨蕊所在的酒店。随后，身穿婚纱、手捧花的杨

蕊坐在张晓“送餐车”的后座上，和他一起来到婚礼现场（右图）。别致的迎亲车队、新娘甜美的笑容吸引了路人的目光。

1个多小时后，跟随张晓迎亲的“美团”外卖员带着对一对新人的祝福，开始了他们当天的派送工作。

“杨蕊说，她和家人都特别支持我们举办这场杜绝铺张浪费、不大操大办的婚礼。她认为，结婚后只要两个人踏踏实实过日子就行，不在乎婚礼的形式有多花哨。”张晓说，能遇到杨蕊，他感到很幸运也很幸福。

（据《沧州晚报》崔春梅）

